

# 冷語金剛

錯 生

能載人離開生死業海，究竟能到得救的彼岸，故當名爲「金剛般若波羅蜜」，也只有以此爲「銘」刻心骨，一心遵奉不忘，流布於天下後世，作人天眼目。讚曰：

金剛慧劍 八魔膽裂 堅利長存 不起不滅  
法轉十界 人天喜悅 實踐流傳 堪稱聖哲

以是名字，汝當奉持。

是經名爲金剛般若波羅蜜，

佛說般若波羅蜜，即非般若波羅蜜，是名般若波羅蜜。

一個人得了道，體悟性理心法，能如法受持實踐，此種「經驗」（是經）功德不可計量，能打破無始頑固的無明，其堅利亦能摧伏一切外道天魔，光明能照破三千大千世界的黑暗，是大慈航，

妙明本性，湛然清淨若太虛空，甚麼名字也沒有，豈有般若波羅蜜之名乎，但因衆生未開悟的緣

故，所以用適當的譬喻，號名爲「不壞堅利光明的智慧」爲渡船，經過了生死苦海，到了得救的彼岸，其實自性田中，非以般若波羅蜜的世間文字，可以比擬。有偈曰：

法體原空相，本無一念妄；湛然太虛淨，  
何物號金剛。眾生業識重，強立般若宗；  
涅槃彼岸相，慈帆有路通？

## 如來無所說

「如來」非凡體，乃自心本淨，諸法元空。更有何法可說，但一般人，心存法可學，存空可修，

讚曰：「如來無所說，所以才會產生有法可說！」「如來」本性，乃清淨法身，有何法可說呢？若有人能了悟色性皆空，有無俱離，語默雙亡，即見自性如來。此自如來，清然本然，周遍法界，到此雖終日言，猶如無言，雖終日說，豈有一說。無怪乎當佛臨入涅槃之時，文殊請佛再轉法輪，佛咄曰：吾住世四十九年，未嘗說一字，汝請我轉法輪，我豈有說法哉。佛遂出偈說：「始從成道後，終至跋提河，於是二中間，未嘗說一字」。

色身有口說　如來心無經　名中無實義  
爲醒眾迷情　若到波羅岸　無言不可驚  
智人心自覺　愚者外緣聲